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I. BREF APPERCU 
1. PRESENTATION DE L’UNIVERSITE 
L’Université de Kikwit, UNIKIK en sigle, a existé comme fait privé de 1992 à 2002, sous l’appellation de l’Université du Bandundu à Kikwit, UB/Kikwit en sigle.  Transformée en une extension de l’Université de Kinshasa en 2002, elle est devenue une Université Autonome depuis Septembre 2010. Elle est la plus grande institution universitaire de la Province du Kwilu et reste ouverte à toute la communauté de cette entité en particulier et de la République Démocratique du Congo en général. 
  Elle se situe sur l’avenue King kester emeneya, ex. avenue de l’université, en plein centre-ville, dans la province du Kwilu en République démocratique du Congo.
[bookmark: _Toc262215101][bookmark: _Toc262812452][bookmark: _Toc336848412][bookmark: _Toc336848535]L’université de Kikwit la plus grande dans les provinces du grand Bandundu fut créée pour :
· Répondre aux besoins de la formation des cadres dans ce coin du pays  dont la jeunesse était tenté d’aller poursuivre le cycle universitaire ailleurs notamment à Kinshasa  et ce, dans divers domaines. ;
· Préparer et offrir à la jeunesse de Kikwit, ses environs  et du pays des opportunités de formation à l’intérieur du pays ;
· Rapprocher l’Enseignement Supérieur et Universitaire des jeunes talentueux ruraux des familles modestes ;
· Préparer cette jeunesse à travailler sans complexe à la fin de leur étude dans les milieux ruraux afin de mettre leur intelligence au profit du développement  rural et de leur milieu d’origines ;
· Promouvoir la recherche dans tous les domaines de la vie sociale et assurer l’enseignement ; 
· Offrir à la population de Kikwit et ses environs, les soins de santé de qualité  de niveau tertiaire aux malades, grâce aux cliniques universitaires ;
· Encadrer les étudiants en médecine, les infirmiers et médecins pendant les stages de perfectionnement avant l’emploi ou l’exerce pratique de leur profession.
2. REFERENCES JURIDIQUES
· Arrêté Ministériel n°ESURS/CABMIN/00207/92 du 6 août 1992 portant autorisation de fonctionnement de l’Université du Bandundu.
· Arrêté ministériel n°ESURS/CABMIN/185/95 du 05 décembre 1995 portant agrément provisoire de l’Université du Bandundu.
· Arrêté Ministériel n° MINESU/CABMIN/MML/EBK/PK/2010 du 27 Septembre 2010 portant autonomisation des quelques extensions des établissements de l’enseignement supérieur et universitaire du secteur public.
3. COORDONNEES 
L’université de Kikwit est joignable via les contacts ci-après :
· Téléphone : +243810 769 271  
· Site : www.unikik.ac.cd 
· Adresse mail : Info@unikik.ac.cd
· Adresse postale : 76 KIKWIT  

4. SUCCESSION DES COMITES DE GESTION
L’université de Kikwit a connu à sa tête plusieurs recteurs depuis sa création en l’occurrence de :
1. De 1992-	1998 : Prof Richard NGUB’USIM
2. De 2003-2998 : Prof IDJOUMBUR Josephine Asop
3. De 2008-2012 : Prof KIMONI IYAY
4. De 2012-2015 : Prof KIPANZA Bertin 
5. De 2015-2018 : Prof Max KUPELESA
6. De 2018-2022 : Prof. MASENS DA-MUSA YUNG
7. De 2022 à nos jours : Prof. Alphonse KAPUMBA NKODI
   
5. L’OFFRE DE FORMATION
La qualité d’une université correspond aux offres de formation qu’elle met à la disposition de la population, consciente de cette exigence, l’Université de Kikwit organise cinq (5) Offres de formation diversifiées et régulières à savoir :
1. La faculté de sciences juridiques (Droit) avec comme filières : le droit public, le droit privé et judicaire ainsi que le droit économique et social. 
La faculté de droit a pour mission principale  de former les jeunes juristes qui deviennent par la suite avocats, magistrats et autres cadres de la société.
2. La faculté de Médecine qui organise la biomédicale.
Elle a pour mission principale de former les jeunes médecins qui exercent par la suite dans la ville et ses environs y compris dans plusieurs structures sanitaires du pays et à l’étranger. Ici un accent particulier doit être mis pour la formation de nos spécialistes que nous envoyons soit à Kinshasa ou à l’étranger, nous comptons à ces jours un nombre important de nos étudiants devenus assistants que nous avons envoyé faire la spécialisation.
3. La faculté des sciences économiques et de gestion avec quatre filières à savoir : économie monétaire, économie rurale, gestion financière et gestion marketing.
La faculté des sciences économiques a pour mission principale, la formation de jeunes économistes gestionnaires d’entreprises, marketeurs et monétaristes. 
4. La faculté des sciences agronomiques avec trois filières à savoir : la phyto-technique, la zootechnique et l’économie agricole.  
La faculté des sciences agronomiques a pour mission principale, la formation des ingénieurs agronomes en mettant un accent particulier sur le développement d’espèces, la biodiversité et la lutte contre la malnutrition.
5. La faculté des sciences et technologies avec trois  filières à savoir : chimie, math-informatique et bio-environnement.
Cette faculté a pour mission principale de former les ingénieurs bio environnementalistes et informaticiens pour la protection de notre écosystème mais aussi une adaptation adéquate aux nouvelles technologies de l’information.

6. DES EFFECTIFS
A. Le Personnel 
L’université de Kikwit compte actuellement 334 Agents dont 250 hommes et 84 femmes. Le personnel de l’université de Kikwit est reparti de la manière suivante :
1. Le Personnel Académique : 
· Professeur Ordinaire 01
· Professeurs Full 06
· Professeurs Associés 25
2. Le personnel scientifique :
· Chef de travaux 44
· Assistants 2ème mandat 25
· Assistants 1er mandat 53
· Assistants de recherche, 1er mandat 10
· Assistants de pratiques professionnelles, 2ème mandat 03
· Bibliothécaires 04 
3. Le Personnel administratifs
· Directeurs Chefs de Service 01 
· Directeurs 03 
· Chefs de Division 02
· Chefs de Bureau 20 
· Attachés de Bureau de 1ère classe 44
· Attachés de Bureau de 2ème classe 35
· Agents de Bureau de 1ère classe 44
· Agents de Bureau de 2ème classe 14
B. Des Etudiants
A nos jours l’université de Kikwit compte près de 6.200 étudiants repartis par facultés, la majorité est de la faculté de médecine, l’économie en second lieu, le droit et l’agronomie sont quasiment égalitaires et les sciences de l’environnement et technologies viennent en dernière position étant donné que c’est une faculté jeune et la plus récente.  Les garçons sont majoritaires contrairement aux filles.
II. EFFORTS DU COMITE DE GESTION DEPUIS SA NOMINATION (Avril 2022-Juillet 2024)
Nommé le 29 avril 2022, le comité de gestion s’est assigné trois objectifs majeurs :
· Créer un climat de sérénité institutionnelle ;
· Encourager et former les membres du personnel scientifique à entamer les études postuniversitaires ;
· Améliorer les outils pédagogiques et les infrastructures.
Il y a lieu de souligner que les nouvelles autorités ont hérité de plusieurs passifs de la gestion précédente :
1. Les quotités de diplômes : 11.000.000 FC
2. Les quotités dues au FPNE : 19.205.000FC
3. Les quotités dues à la DGRAD : 16.560.000FC
4. Les arriérés des  honoraires dus aux enseignants : 75.000.000 FC
5. Les arriérés de paiement de la facture de la REGIDESO : 161.000.000Fc
6. Les arriérés de paiement de la facture de la SNEL : 59.000.000 FC
A cela, il faut ajouter des réclamations des certains individus qui accusent l’université d’être leur débitrice. Ce qui justifie que l’université soit défenderesse dans certains dossiers devant le TGI Kikwit et la cour d’appel du Kwilu. 
Malgré ce tableau sombre, le nouveau comité de gestion a œuvré pour la bonne marche et la bonne évolution des activités. Le bilan est donc positif.  Tous les différents Corps (Académique, Scientifique, PATO) ont exécuté leurs tâches de manière satisfaisante. Les étudiants et les enseignants se sont comportés de manière exemplaire. Le Comité de Gestion en harmonie avec le Ministère de Tutelle, a su mobiliser la communauté universitaire toute entière pour permettre à l’Université d’aller de l’avant. 
1. De la politique générale

a) La coopération interuniversitaire nationale, régionale et internationale
L’Université de Kikwit continue à bénéficier, comme dans le passé, de l’apport extérieur dans le cadre de la coopération bilatérale, multilatérale, interuniversitaire et socioéconomique.  
A ce jour 10 candidats de l’UNIKIK bénéficient de l’inscription au doctorat et en maîtrise ainsi que des bourses partielles dans le cadre du programme BEBUC. La Coopération en formation postuniversitaire se poursuit normalement pour les spécialisations en médecine et en Droit et quelques thèses viennent d’être défendues et d’autres les seront prochainement. 
La Coopération avec l’Université de Wurtzbourg a été renforcée avec la visite il y a quelques semaines d’une délégation allemande à l’Université de Kikwit. Aussi, la coopération universitaire avec l’Université Catholique de Louvain, pour la faculté de médecine, est réanimée par des nouveaux contacts. 
Il y a lieu de mentionner aussi la coopération avec les universités de Strasbourg (France), marquée par les visites cordiales des délégations de nos deux institutions sœurs, de l’Université de Valladolid (Espagne), de l’université de Léon (Espagne) de l’université de Tokot (Turquie), de l’école ENA(Espagne)  
Signalons à cet effet qu’une délégation de 6 membres du personnel scientifique de l’UNIKIK a séjourné en Espagne au courant de l’exercice académique 2022-2023 pour un séjour de mobilité fruit de notre coopération avec l’université de Léon. Une autre délégation composée de deux agents de l’université de Kikwit dont un professeur et un chef de travaux est attendue en Espagne au mois de septembre prochain pour un séjour de plus ou moins six (6) mois.
La valorisation du protocole de Coopération entre l’UNIKIK et  l’Université Président Joseph Kasa-vubu, UKV en sigle, portant sur la mobilité des Professeurs et des étudiants en faveur de nos deux institutions. Il en est de même des accords signés avec d’une part l’Institut Supérieur de Développement Rural, ISDR/MBEO qui est déjà effectif et porte sur la formation au 3ème cycle ; et d’autre part de la Division provinciale de la santé sur la formation de nos étudiants en médecine.
Plusieurs Partenariats tant au niveau national qu’international sont en cours de signature. Il en est ainsi de l’université d’Hong Kong (Chine), de l’Université de Toronto (USA), de l’université d’Etat de Rostov (Russie), de l’université officielle de Namibie, de l’université de Merkès (Maroc), de l’université de BUKAVU et de l’université de Kindu.
Dans le souci de faciliter le fonctionnement idéal d’une nouvelle faculté d’Architecture et Urbanisme que nous nous proposons d’organiser, l’Université de Kikwit est en voie de conclusion d’un partenariat avec l’Université Louvain-la-Neuve et l’Institut Supérieur d’Architecture et d’Urbanisme, deux institutions ayant une expertise avérée dans le domaine.
Les tous premiers contacts avec ses institutions sœurs ont permis à l’Université de Kikwit de bénéficier d’un projet de l’Académie de Recherche et d’Enseignement Supérieur (ARES) visant à faciliter la formation de notre personnel enseignant et la création d’un centre de recherche en Architecture et d’Urbanisme. 
Des partenariats avec des institutions de santé ont également été noués. Tel est le cas avec les hôpitaux de MONKOLE et Saint Joseph pour le stage académique de nos étudiants en médecine.
b) Quelques principales Réalisations et autres 

1°) Infrastructures immobilières
· Construction d’un forage d’eau au site de l’Université très indispensable pour les travaux pratique de nos étudiants de la faculté d’agronomie et le guest house de nos enseignants visiteurs ; 
· Remise en état des bâtiments de l’université (vitres, portes et fenêtres)
· Construction d’un Bâtiment R+2 pour 11 Auditoires, 12 toilettes et 8 bureaux sur fond propre ;
· Fabrication de plus de 600 bancs pour les auditoires ;
· Fabrication des bancs pour les forums des étudiants ; 
· Acquisition et installation des matériels d’une salle de visioconférence ;
· Réhabilitation du Guest house universitaire pour les enseignants visiteurs : accueil des enseignants dans les conditions optimales avec une prime conséquente (10$ pour le PA, 11$ pour le P et 12$ pour le PO) ;
· Construction et restauration des toilettes pour étudiants ;
· Acquisition d’une parcelle et maison pour l’université
· Achat d’une voiture pour l’université
· Réhabilitation de deux nouveaux auditoires équipés avec bancs au-dessus du Guest house des enseignants ;
2°) Equipements  
· Acquisition de quelques matériels de laboratoire pour la Faculté des Sciences Agronomiques
· Irrigation en Wifi global TT (satelite) au site universitaire avec adresse IP ;
· Restauration des tableaux 
· L’acquisition d’un grand écran interactif et l’aménagement d’une salle de visioconférence climatisée constituent un support didactique très important pour l’enseignement à distance ;
· Achats ordinateurs et imprimantes pour l’administration 
· Achat d’un appareil et accessoires pour fabrication des cartes d’étudiants 
· Maitrise de l’environnement 
· Mise en place d’une Plateforme internet 
· Administration numérisée
La visibilité de l’université tient en partie du développement du site WEB et de l’irrigation en WIFI au campus avec l’adresse IP. La progression notoire dans l’utilisation du logiciel UAT, permet pour le moment le suivi de la scolarisation par l’informatisation de la gestion de tous les dossiers de nos étudiants. L’INTERNET ET L’INTRANET sont opérationnels et permettent ainsi l’accès aux informations scientifiques et la communication à distance. 
3°) Formation
· Récupération d’un retard de deux ans à la faculté de Médecine
· Incitation du personnel scientifique de l’université à entreprendre les études : Il faut signaler que plusieurs assistants sont en formation dans ces universités étrangères, à savoir : en France, Allemagne, en Belgique, en Chine,  au canada, au Sénégal, au Benin  et dans les universités nationales pour rendre l’université autonome en termes de personnel enseignants car à l’ère actuelle, l’université de Kikwit dépend d’un nombre important de professeurs visiteurs ;
· Amélioration du système des cours ;
· Un nombre important des conférences ;
· Collaboration entre les membres du comité de gestion ;
· Collaboration appropriée avec les facultés ;
· Augmentation du nombre des membres du corps académique 
Le niveau de formation à l’Université de Kikwit est à apprécier à sa juste valeur. Hormis la qualité des enseignements dispensés, le personnel académique s’enrichit chaque année de nouveaux docteurs. Ce qui est un bon signe pour la relève académique. Cette année, plusieurs chefs de travaux et assistants sont en formation doctorale et en maîtrise dans des universités à l’étranger et ici même au Congo. 
4°) Finances
· Paiement régulier de la prime locale, créant une sérénité et stabilité de l’institution ;
· canalisation des finances de l’université ;
· Paiement régulière des quotités ;
· Orthodoxie financière ;

III. Désidératas pour un fonctionnement régulier
[bookmark: _GoBack]Malgré l’optimisme affiché quant aux cheminements positifs de notre université vers un avenir radieux, il subsiste néanmoins des problèmes aigus à régler. C’est à ce titre qu’il faudra mentionner des questions liées à l’éthique et la déontologie universitaire, le règlement définitif du conflit entre l’UNIKIK et la REGIDESO et les  infrastructures immobilières, eu égard au nombre croissant des effectifs estudiantins de l’institution.   
L’UNIKIK devra aussi se renforcer en équipements pour les différents laboratoires des sciences appliquées : biomédicales, agronomiques, sciences de l’environnement, mathématiques-informatiques, chimie, biochimie (existe mais doit être étoffée), anatomie et pathologie et urologie. 
Pour le volet formation et recherche, notre institution se doit de sceler un partenariat durable dans :
· l’Echange des enseignants et des étudiants
· Divers domaines de la recherche, des publications et d’innovation qui répondent aux problèmes locales tout en intégrant les problématiques du développement durable, de la protection de la biodiversité, de l’intelligence artificielle et des nouvelles technologies de l’information
· Recherche des bourses d’études pour les assistants en spécialisation, les chercheurs en DEA et thèses, des professeurs…
· La numérisation de notre Bibliothèque.
L’université de Kikwit se fixe l’objectif de la mise en place, dans un futur proche, d’un répertoire virtuel de ses chercheurs et de la numérisation des projets et résultats de recherche, dans le but de présenter l’expertise disponible à l’Université de Kikwit. 
Quant au volet appui en infrastructure, l’université de Kikwit se doit de mobiliser les fonds pour la construction des nouvelles salles équipées pour servir d’auditoires. Signalons que l’Université dispose d’un terrain secondaire de 63 hectares qui comprend un espace pour le terrain expérimental  pour la faculté d’agronomie.

Le Recteur 

Alphonse KAPUMBA NKODI 
Professeur
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